

казывал Тюрго, привлекая те же самые аргументы, что и Мабли (леность одних и трудолюбие других, разность почвы, способностей, количество членов семьи), земля должна была неизбежно сконцентрироваться в руках немногих. Передел земли невозможен. Но выводы, которые делает Тюрго, прямо противоположны коммунистическим идеалам Мабли. Для последнего они служили основой требования уничтожить всякую собственность на землю. Тюрго же ими обосновывал неравенство как неизбежный результат «естественного» развития.

Какова же позиция Радищева? Ему глубоко чуждо стремление физиократов представить порядок, основанный на имущественном неравенстве, как «естественный». Однако характер внутренних противоречий России, обусловивший систему воззрений Радищева, делал для него недоступными и коммунистические идеалы Мабли. Заметка «Годовой раздел у крестьян» фактически оспаривает весь ход мысли Мабли и имеет целью доказать, что трудовая частная собственность возможна.

Таким образом, интерес Радищева к общинному землепользованию был продиктован стремлением оправдать крестьянский идеал работы на своей земле (недаром, работая над «Русской правдой» по тексту Татищева, он выписал: «А иже между перерет... — 12 гр.», и заметил: «Из сего видно, что земля была собственность»).

Однако идея переделов земли вносила существенные поправки в само понятие собственности, подчеркивая ее трудовой характер. Общество сохраняет за собой право вмешиваться в дела собственника (этого физиократы ни за что бы не одобрили), если его собственность может послужить основой угнетения. Позиция Радищева, отличная от утопического коммунизма Мабли, близка к теориям мелкобуржуазных уравнивателей XVIII века (прежде всего, Руссо) и отражает интересы русского крепостного крестьянства XVIII века. В этом отношении любопытны колебания Радищева, то признающего собственность основой общественного союза и явно с осуждением относящегося к тому, что казенные крестьяне землю имеют только на употребление,<sup>67</sup> то восклицającego в выражениях, очень близких к знаменитому началу второй части «О причинах неравенства» Руссо: «Как скоро сказал человек: сия пядень земли моя! он пригво-

---

о создании и распределении богатств. Ценности и деньги. Перевод и дополнения проф. А. Н. Миклашевского, «Ученые записки имп. Юрьевского университета», 1906, № 1, стр. 7, отд. пагин.

<sup>67</sup> «Можно ли сие назвать собственностью?» — иронически спрашивает Радищев (Полн. собр. соч., т. III, стр. 130).